



劳动创佳绩 奋斗写华章

文/图 黄胜 廖春梅
邹景云 黄泽彬

江门市新会区新宝堂陈皮有限公司

激发陈皮的时代醇香



新宝堂用坚守与创新,在时代长河中写下一段“陈皮传奇”。

清晨的江门,薄雾尚未散尽,新会陈皮特有的醇香已悄然弥漫。在这片土地上,一家企业的故事如陈皮般,在时光中沉淀出独特的风华。从1908年的一间小店,发展到如今覆盖全国1869座城市的陈皮领军品牌,江门市新会区新宝堂陈皮有限公司(以下简称“新宝堂”)的足迹,恰似一缕陈皮香,绵长而深远。

1908年,新宝堂成立,如同一颗种子落入新会沃土,在此后的十余年间生根发芽,长成参天大树。直营店8家、加盟店63家、经销商3889家——一连串数字的背后,是匠心与市场的双重奏鸣。从岭南水乡到北国边陲,新宝堂让陈皮之香飘遍神州,更让“药食同源”的古老智慧焕发新生。

2016年是新宝堂的“蝶变之年”,广东新宝堂生物科技有限公司的成立,标志着企业从“卖陈皮”转向“创价值”。面对每年数以万吨被废弃的柑果肉,新宝堂联合十余所顶尖高校与三甲医院、科研机构,以生物技术将酸涩果肉转化为高附加值的陈皮酵素。SCI论文、发明专利、国家科研项目……这些现代科技与传统陈皮碰撞出绚烂火花,让“废变废”成为乡村振兴的生动注脚。

2021年,随着广东新宝堂制药有限公司通过药品生产资质验收,新会陈皮

首次以“中药饮片”身份登上标准化舞台。GMP车间里,中药丸剂、膏方陆续投产,180家医药企业与医院的订单,印证着市场对品质的认可。据统计,新宝堂科研团队承担主持广陈皮研究国家自然科学基金项目2项,发表SCI国际期刊论文13篇、国内研究论文21篇,拥有发明专利6项、实用新型专利16项,参与起草陈皮药材质量标准。

2023年,新宝堂的脚步迈向更远。澳门公司的成立,是企业融入粤港澳大湾区中医药产业发展的关键一步;Lazada(来赞达)平台上的跨境店铺,则让东南亚消费者品尝到来自东方大国的陈皮味道。

2025年,新宝堂5款由澳门公司制造的养生新品——男宝·补肾壮腰饮、女宝·逆龄天喜饮、睡宝·享睡助眠饮、消脂祛湿膏、养肝健胃膏,首次在澳门公开发售,并在线上跨境平台同步销售。一纸

出口备案证明,承载的不仅是产品质量,更是文化“走出去”的使命。

如今,新宝堂与新会区300多户农户联合成立新会柑种植合作社,种植面积666.67公顷(1万亩),严格执行无公害农产品、绿色食品标准,确保新会柑新会陈皮中药材源头质量,获评科技部重点研发项目“广陈皮生态种植基地与产地加工技术示范”专项。近年来,带动农户收入25.93亿元,纳税1.8亿元,成为乡村振兴的典范,对新会陈皮文化的发展作出了较突出的贡献。



在新宝堂的荣誉墙上,“行业领导品牌”与“全国销量领先”的认证熠熠生辉。比荣誉更动人的是,它将一片陈皮淬炼成连接传统与现代、中国与世界的文化符号。正如时间赋予陈皮以醇厚,新宝堂也用坚守与创新,在时代长河中写下一段“陈皮传奇”。

江门耀皮工程玻璃有限公司

锻造现代建筑的璀璨光华



自2007年起,江门耀皮工程玻璃有限公司企业团队在“高端化、智能化、绿色化”的道路上孜孜求索。

在粤港澳大湾区的西翼,有一家与光影共舞的企业——江门耀皮工程玻璃有限公司。自公司成立以来,企业团队以玻璃为画布,在大厦广宇间描绘现代建筑的璀璨华章,将冰冷的材质锻造成为温度、有灵魂的城市风景。

这是一支以技术为剑,敢为人先的攻坚队伍。自2007年江门耀皮工程玻璃有限公司在新会区成立以来,企业团队依托全进口的先进设备,面对地标建筑日益苛刻的个性化需求,在“高端化、智能化、绿色化”的道路上孜孜求索。从征服“超长超厚超宽”玻璃的工艺极限,到让BIPV光伏玻璃兼顾效能与美学;从雕琢数码打印彩釉的艺术灵魂,到实现超低能耗玻璃的节能突破——无数个灯火通明的夜晚,工程师们以集体智慧攻克了一道道技术壁垒。2022年,企业二期项目投产,这是产能的扩张,也是企业团队创新赋能的又一次盛大绽放。

这是一个以人才为基,薪火相传的卓越集体。江门耀皮工程玻璃有限公

司深谱“人才是第一资源”,2024年,随着企业二期项目的进一步发展,167名应届毕业生怀揣梦想加入企业大家庭。在这里,完善的培训体系与清晰的晋升通道为他们铺就成长阶梯;“工程师俱乐部”每月一会,技术思想实现自由碰撞;工会牵头进行技能等级认定,让280名员工的职业之路越走越宽。

这更是一支以匠心为魂,共筑美好的梦想家团队。从参与江湛铁路江门站、新会农商行、中科广场等新会地标建设,到将产品应用于粤港澳大湾区乃至全国的宏伟建筑,企业产品成为不少城市天际线不可或缺的一部分。2023年7.77亿元营收、2024年3213万元税收的背后,是市场对企业团队匠心品质的认可。他们用精益生产管理理念,将



江门新会北控绿润城市服务有限公司

现代化服务赋能城市美颜



江门新会北控绿润城市服务有限公司企业团队是百姓身边值得信赖的环境守护者。

在城市脉动的晨曦与暮色间,有一支队伍默默描绘着葵乡大地的洁净画卷,这支队伍就是江门新会北控绿润城市服务有限公司。自2020年进驻新会区以来,该公司以“一体化大环卫”的革新理念,打破传统环卫碎片化困局,统筹推进清扫保洁、绿化管养、垃圾收运等13项服务,用专业与坚守书写新时代城市服务的篇章。

面对超1200万平方米的保洁区域、50万服务人口的庞大体系,江门新会北控绿润城市服务有限公司以科技赋能提质增效,通过机械组合作业替代人工扫帚、智慧平台实时调度车辆人员与ISO管理体系等规范日常运营。

该公司通过提升污水处理能力、优化园林养护标准,让园林城市名片愈发闪亮;通过改造垃圾中转站、开展百场

垃圾分类宣讲,推动文明新风吹进社区、校园,传统环卫工作转变为“智慧+生态”的现代化治理实践。

该公司目前拥有1600多名员工,其中20余名管理人员统筹安排600余辆作业车,织密服务网络。从公厕运维到填埋场运营,从垃圾收运到树木修剪、河道保洁,他们是百姓身边值得信赖的环境守护者。

江门新会北控绿润城市服务有限公司以匠心守护城市容颜,用担当传递文明星火,在平凡的岗位上谱写不平凡的先进故事,让葵乡新会在他们的耕耘中愈发清新亮丽。



江门市新会区疾病预防控制中心

守护公共卫生安全的“铁军”



无积水就无蚊虫,无蚊虫就无登革热,基孔肯雅热。

江门市新会区疾病预防控制中心为新会全区人民筑起一道坚实的传染病免疫屏障。

在南粤大地的西江之畔,有这样一支队伍,他们编制有限但能量无限,经费紧张但担当十足,任务繁重但步履铿锵。他们就是江门市新会区疾病预防控制中心全体工作人员。多年来,他们以对人民健康高度负责的赤诚之心,铸就一支“来之能战、战之能胜”的疾控铁军。

根基稳固,筑牢长效防线。江门市新会区疾病预防控制中心凝心聚力、锐意进取,将保障公共卫生安全的目标落到实处——传染病报告发病率长期维持在低位平稳状态,连续42年无白喉、41年无脊髓灰质炎、30年无百日咳,为新会全区人民筑起一道坚实的传染病免疫屏障。食物中毒与传染病暴发事件被及时妥善处置,多个国家级重点项目如基本职业卫生服务试点等高质量完成,彰显了该中心卓越的专业能力,赢得了广泛赞誉。

科学防控,应对新挑战。面对登革热等输入性传染病威胁,江门市新会区疾病预防控制中心全体工作人员闻令而动、科学施策,以“早、准、全、狠、严、控”为方针,构建严密的监测预警与应急处置网络。该中心处置本地及输入性病例,开展上万例病原筛查,应急监测足迹遍布全区,清理数以千计的蚊媒孳生地;关口前移,在专家的指导下精准消杀;深入宣传,凝聚群防群控合力,科学、高效的防控实践获得省专家组的高度肯定。

在江门市新会区疾病预防控制中心荣誉室内,“全国卫生防疫防治工作先进单位”“广东省抗击非典先进单位”等牌匾,无声诉说着这个集体的忠诚与奉献,该中心用行动践行“守护健康”的使命。

